



# 为基层减负 为实干鼓劲

兰宇



兰山论坛

坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重要实践,是我们党加强作风建设、进行自我革命的有力抓手。日前,习近平总书记在湖南考察农村基层减负情况时指出,要坚决整治形式主义、官僚主义问题,精简会议,继续把这项工作抓下去。

基层干部是党和国家工作的“基石”,也是党和人民群众密切联系的“黏

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍 顾丽娟 何佳睿

“桃花春色暖先开,明媚谁人不看来。”4月12日,以“相约桃乡秦安·感受美丽田园”为主题的2024年甘肃秦安桃花会在距离县城5公里的刘坪镇秦洼村开园,为当地群众和广大游客送上了一场独具秦安特色的视觉盛宴和文化大餐。

站在刘坪镇秦洼村开园仪式现场远望,但见一簇簇粉色的桃花开满枝头,空气中飘散着淡淡的芬芳,一派春意盎然的醉人景象。桃花林间,前来打卡观赏的游客三五成群,或拍照留影,或驻足赏景,用各自的方式定格着春日暖阳下的美好美景。

上午10时,开园仪式在精彩的文艺演出中拉开帷幕,伴随着现场观众的热烈掌声,舞蹈《盛世桃乡》《在那桃花盛开的地方》《桃花谣》《咏桃》、歌曲《唱支山歌给党听》《世界同心》等一一上演。

“今天的节目很精彩,特别是舞蹈《盛世桃乡》,跳出了我们秦安‘中国桃之乡’的范儿。”来自秦安县莲花镇的游客马晓妮笑着说。

而甘肃本土民谣歌手张尕怂演唱的《谈恋爱》《春暖花开又开》等民谣歌曲,更是将现场气氛推向了高潮。“洪亮的西北腔,有趣的歌词,配上西北特有的民间曲调,仿佛有一股从泥土中钻出来的生命力,真是太喜欢。”现场观众纷纷点赞道。

“我们是从静宁过来天水吃麻辣烫的,恰好赶上秦安桃花会。”来自静宁的游客张新笑着说,秦安不仅桃花好看,特色小吃也很好吃。

“一直听说秦安蜜桃甲天下,但从来没有在现场观赏过秦安桃花盛开的景象,这次算是赶巧了。”来自成都的游客王建刚说,再过几个月还要来秦安吃蜜桃。

为进一步提升秦安桃花会品牌的对外影响力,今年的秦安桃花会分为“乐享秦安”“臻味秦安”“情韵秦安”“悦动秦安”“活力秦安”五大主题板块。其间还将进行桃园实景秀表演、桃园采风、乡村踏青游、网红直播、“云守候”赏桃花,以及秦安美食、秦安农特产品、秦安特色文创产品展示展销等18项活动,让游客在

合剂”。如果基层干部被“写不完的材料、开不完的会议、填不完的表格、迎不完的检查”等形式主义捆住手脚,终日陷于“天天在基层,却没空下基层”的困局无法挣脱,天长日久,不仅加重干部负担,割裂干群关系,还会导致政策执行环节变形走样,最终伤害的是群众感情,损害的是党的执政根基。

新时代以来,在习近平总书记亲自部署、亲自推动下,党中央把解决形式主义突出问题、为基层减负结合起来,作为党的作风建设重要内容统筹谋划、一体推进,精准施策、靶向治疗,推动基层减负工作走深走实。如今,少给基层添乱、让基层干部轻装上阵的氛围,正在各地不断形成,形式主义、官僚主义

的生存空间被大大挤压,基层干部卸下了不少无谓的负担,有了更多时间和精力抓落实、谋发展。漳县武当乡农业综合服务中心一位干部由衷地说,“现在,手机‘静下来’了,可以把更多精力投入到落实具体工作中去”。

形式主义实质是主观主义、功利主义,根源是政绩观错位、责任心缺失。整治形式主义为基层减负,一刻也不能松动,必须常抓不懈、驰而不息。各级党组织要从实处着眼、用实绩说话,把工作完成度、群众满意度作为评价标准,减少对痕迹材料的检查,避免“纸上论英雄”,让干实事、群众基础好的干部得到褒奖和重用,让搞形式主义的人捞不到好处,积极营造有利于干事创业的

良好环境。要教育引导党员干部树立正确政绩观,把为民造福作为最重要的政绩,不慕虚荣、不务虚功、不图虚名,多做打基础、利长远、办实事、创实绩的事。如此,才能将基层干部从办公桌前解放到田间地头,与人民群众“双向奔赴”,在接地气、沾土气中切身悟基层所期、群众所盼,更好发挥“最后一公里”的服务职能,实现政治生态的海晏河清。

基层减负千万条,抓好落实第一条。坚决铲除形式主义“滋生土壤”,切实把减负成果转化为求真务实的好作风、为民造福的真业绩、干事创业的精气神,就一定能在新征程上不断创造经得起历史和人民检验的实绩。

## 以花为媒 以文兴旅

——2024年甘肃秦安桃花会开幕侧记



4月12日,2024年甘肃秦安桃花会开园仪式在刘坪镇秦洼村桃花堡景区举行。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

欣赏美景、品尝美食的同时,感受到秦安浓郁的文化氛围。

“秦安桃花会已经连续举办22届了。”秦安县文旅局局长王胜明说,希望今年借着“天水麻辣烫”的东风,把更多的秦安农特产品及美食美景推介出去,让全国各地的朋友们了解秦安,认识秦安,喜欢秦安,也欢迎全国各地的游客来秦安,赏桃花、看美景、品美食。

秦安不仅历史文化积淀深厚,瓜果种植历史也源远流长,是一座果品特色

产业鲜明的现代化之城。早在唐朝时期,秦安“齐桃”和“二格子”蜜桃作为贡品而远近闻名。还有诗云:“一年一度蟠桃宴,羲里娲乡款众仙。天上佳肴味已腻,思凡王母到秦安。”这虽然是文人墨客笔下浪漫迷人的传说,但也形象地描述了“中国桃之乡”秦安的壮丽景观。

作为我省蜜桃的主产区,秦安县在全国桃面积超过10万亩的县级(市)中,位列第五。截至2023年,秦安桃面积达10.25万亩,总产量12万吨,总产值6.6亿元,主要分

布在刘坪、兴国、西川、王尹、叶堡、郭嘉、安伏、王窑、五营等镇的川道区和浅山区。

近年来,秦安县委、县政府高度重视秦安蜜桃品牌宣传推介工作,成功举办了桃花会和果品鉴评会,积极组织参加各种贸易会、展销会和交易会,通过互联网等途径,广泛发布果品信息,秦安蜜桃知名度和市场竞争力不断提高,在国内外的市场占有率不断扩大。在2021年中国果品区域公用品牌价值评估中,“秦安蜜桃”品牌价值为13.36亿元。

## 陇西:把好种子关 做优中药材

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟 通讯员 张蕾

机器轰作响,经过粗选、选石、比重、磁选、色选等多道工序后,一粒粒颗粒饱满、品相上乘的中药材种子源源不断下线,分别被包装成2.5公斤装和4公斤装后码放整齐……

眼下,正是春耕春播的忙碌时节,在位于陇西县陇西药圃园的中药材种子标准化生产车间内,30多台种子生产设备全负荷运行,已生产中药材种子约40吨,全力保障春耕需要。

陇西县中医药研究院农艺师史虎军介绍,为了把好“种子”关,做优中药材,新

建了这条生产线,经过加工后种子净度达到90%以上,发芽率提高10个百分点。

陇西县中药材种子标准化生产车间总投资642万元,建筑面积2400平方米,于2023年9月建成。车间建有种子产区、种子冷藏库、种子包装室、种子晾晒场、种子检测室及附属设备车间,配有中药材种子丸粒化加工生产线,配备自动化丸粒化种子加工、烘干等设备30多台。

在种子标准化生产车间,中药材种子经过精选、制丸、着色、筛选、干燥等流程后,被制成表面光滑、大小均匀、颗粒饱满的丸粒化种子,相比传统流程,加工效率提升了10倍。

“丸粒化中添加了一部分的杀虫剂、

杀菌剂,通过丸粒化机械研发与加工工艺研究的结合,可进一步提高种子的均匀度、饱满度、发芽率,实现种子带肥、带药下田,达到保苗壮苗、调节植物生长的目的。”史虎军介绍说。

据介绍,这批种子4月1日开始投放,一部分投放到陇西县17个乡镇11000户农户手中,种植3303亩农田;另一部分投放到首阳、文峰、双泉、岩岩等10个乡镇的19个种子种苗繁育基地,总面积5240亩。

史虎军说,下一步将从丸粒化的配方、配比入手,在杀虫剂、杀菌剂还有营养成分的配比上做大量试验,之后进行大范围推广,为机械化精量播种打好基础。

兰州石化还持续增产丁腈橡胶等高效产品,实现30万吨/年全密度聚乙烯装置一次性成功投产茂金属产品,碳五石油树脂脱硫攻关成效显著;狠抓成本管控,深化节能降耗,进一步加大水资源回用力度,持续开展提升加热炉热效率攻关,取得了较好成效。

## 兰州石化一季度实现生产经营“开门红”

(接1版)围绕炼油、乙烯、丙烯、芳烃等“八条主链”和60余项子链,研究编制“4+8”产业强链补链延链图谱,立足自身、内引外联,着力推动产业链升级、价值链重

构。乙烯改造项目预可研报告获得中国石油集团公司批复,为公司转型升级发展奠定坚实基础;电容膜工艺优化、择型分子筛等重点项目有序推进。

## 酒钢集团东兴铝业首季利润同比增长56.3%

(接1版)嘉信新材料公司优化调配作业人员,有序组织铸棒生产,铝棒产量完成计划的103%。

兴铝业公司设定产品销量硬指标,主动对接下游铝液客户,并采取阶段性激励措施,着力提升铝液销量,铝液就地转化率同比增加5.9%。与此同

时,加大市场研判力度,灵活运用现货、期货两个市场,加快铝产品销售进度,一季度电解铝产销率达到100%;合理分配资源,灵活把控销售节奏,主动开拓市场,加大铝材销售,铝卷销量同比增加0.95万吨,铝棒产销率完成100%。

## 全省巡视巡察工作会议暨十四届省委第四轮巡视动员部署会召开

本报兰州4月12日讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹 牛巧丽)

全省巡视巡察工作会议暨十四届省委第四轮巡视动员部署会今天在兰州召开,传达学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要讲话精神,落实全国巡视工作会议精神和新修订的《巡视工作条例》,部署全省巡视巡察工作,对本轮巡视进行动员安排。

省委常委、省纪委书记、省委巡视工作领导小组组长王斌讲话,省委常委、省委组织部部长、省委巡视工作领导小组副组长李刚主持会议并宣布各巡视组组长授权任职和任务分工决定。

会议强调,要坚守政治巡视

定位不动摇,推动习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署落实。要将《条例》各项规定要求全面贯彻到巡视工作中,紧盯权力和责任、紧盯“一把手”和领导班子,紧盯群众反映强烈的问题,针对不同地域、不同领域、不同层级特点精准开展监督,加强巡视巡察上下联动,发挥综合监督作用,确保巡深巡透。要加强整改落实,压实整改责任,建立健全机制,对虚假整改、敷衍整改的追责问责。要发扬彻底的自我革命精神,敢于善于斗争,严守纪律规矩,坚持依规依纪依法,切实维护巡视巡察干部的良好形象。会议以视频形式开至县一级。

## 全省农村固定观察点系统工作暨培训会议召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)近日,2024年度全省农村固定观察点系统工作暨培训会议在兰州召开。

全省16个县级观察点主管部门负责人、县级调研员、村辅助调研员以及特约研究员代表参会。会议深入学习贯彻中央农村工作会议及省委农村工作会议精神,全面落实全国农村固定观察点工作座谈会要求,总结盘点去年工作,分析研究面临形势,安排部署下一阶段农村固定观察点重点工作,更好助力全省“三农”发展。

农村固定观察点调查体系是1984年经中共中央书记处批准建立的农村社会经济典型调查系统。40年来,坚持深入基层开展调查研究,真实反映农村实际和农民心声,研究揭示“三农”发展趋势规律,已成为各级党委政府

和有关部门了解农村的重要窗口,为党和国家“三农”工作决策发挥了重要的参考作用。

会议指出,过去一年,全省农村固定观察点系统在省政府研究室的主管下,聚焦主责主业,认真履职尽责,高效完成国家安排的各项调查任务,交出了一份优异的答卷。2024年,是“十四五”规划实施的关键一年,也是新中国成立75周年,还是农村固定观察从建立信息点起步的40周年,节点重要,时机关键。全省农村固定观察点系统要锚定建设农业强省目标,聚焦推进乡村全面振兴,坚持“固成效、增亮点、树品牌”,进一步强化组织体系建设,加强数据分析利用,做好村庄变迁研究,提升决策服务水平,推动农村固定观察工作高质量发展。

## 我省企业与美国企业在旧金山签订进出口协议

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)甘肃省经贸推介会日前在美国旧金山市举办。

推介会上,甘肃海林中科、长城果汁、飞太阳、开宸工贸、兰州佛慈、中仕达、兰州雨翼等7家企业与美国企业现场签订8个进出口协议,合同金额达3017.5万美元;武威金仓生物、甘肃省会展服务中心签订2个合作协议,吸收外资500万美元,成果丰硕。

2023年,我省与美国实现进出口10.26亿美元,其中出口8.47亿美元,甘肃产品受到美国企业和消费者欢迎。甘肃省商务厅主要负责人表示,举办本次推介会主要是加强甘肃省与加利

福尼亚州的友好交往,宣传推介甘肃特色资源和优势产业,推动双方在贸易、投资、文化旅游等领域深化合作。

推介会上,甘肃省商务厅有关负责人从“古老甘肃”“活力甘肃”“自然甘肃”“品味甘肃”4个方面推介了甘肃资源和产业优势,重点介绍了甘肃服务外商的举措和吸引外资的优惠政策,热忱邀请美国企业家走进交响丝路,感知如意甘肃,扩大贸易往来,加强投资合作,共同谱写双赢发展的新篇章。甘肃文旅集团有关负责人介绍了甘肃省旅游资源,相关企业负责人分别推介了各自企业和特色产品。

## 酒泉市文物安全巡查管理系统上线

本报酒泉讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙)近日,由酒泉市文物局组织开发的全市文物安全巡查管理系统上线,该系统可实现文物巡查工作精准调度、信息即时传输、文保员考核考核,提高了文物巡查检查工作的效率和水平。

酒泉市现有不可移动文物点1393处,其中,世界文化遗产5处,全国重点文物保护单位22处,省级文物保护单位65处。全市不可移动文物分布点多面广,大多都处在沙漠戈壁,巡查范围广、难度大、任务重。目前,全市有400余名业余文保员负责辖区内文物保护单位的日常巡查检查,传统的巡查检查工作记录手段单一、信息采集简陋、信息传递迟滞,已不能适应当前文物安全巡查检查工作的需要。

酒泉市还优化完善了普通高中最低控制线设置,将城区普通高中录取最低控制线由原来的两条线调整为三条线,即城区省级示范性高中最低控制线、城区公办普通高中最低控制线、城区民办普通高中最低控制线。通过调整,有利于各成绩段考生根据自身成绩填报志愿,最大化提高考生录取几率。

另外,兰州市将持续推进普通高中多元特色发展,在兰州市外国语学校高级中学开设高中起点多语种班,面向全市各县区招收有意愿学习多语种的初中毕业生,高中起点多语种班录取最低线不得低于城区省级示范性高中最低控制线。

对此,酒泉市文物局组织开发了文物安全巡查管理系统。该系统运用网络多媒体、GPS等技术,搭载智能手机平台,将巡查工作精准调度、信息即时传输,文保员考核考核,提高了文物巡查检查工作的效率和水平。通过定期巡查结果的实时更新,实现不可移动文物遗址尤其是野外文物的远程在线监控,为文物安全保护工作的“数字挖掘”奠定了基础,为全市文物保护利用及文物安全管理水平提升探索了新路径。此外,该系统通过建立市-县-乡-文保员四级模块,对全市所有文保员的巡查工作进行日常监督考核,按照巡查规定动作设置功能提醒,全面提升文保员履职尽责工作能力和水平。

(接1版)兰州市还优化完善了普通高中最低控制线设置,将城区普通高中录取最低控制线由原来的两条线调整为三条线,即城区省级示范性高中最低控制线、城区公办普通高中最低控制线、城区民办普通高中最低控制线。通过调整,有利于各成绩段考生根据自身成绩填报志愿,最大化提高考生录取几率。

另外,兰州市将持续推进普通高中多元特色发展,在兰州市外国语学校高级中学开设高中起点多语种班,面向全市各县区招收有意愿学习多语种的初中毕业生,高中起点多语种班录取最低线不得低于城区省级示范性高中最低控制线。

## 全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798  
举报邮箱:gsxxcbxwcl1516@163.com  
通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)

## 全省青少年春季义务植树省级示范活动举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)最美人间四月天,植树添绿正当时。4月11日,团省委以“美丽甘肃·青春行动”为载体,组织团员青年在兰州市七里河区甘肃青年生态修复林场,开展2024年春季义务植树省级示范活动,引领广大青少年踊跃投身生态环保实践,为美丽甘肃建设贡献青春力量。

植树现场,技术人员认真示范指导栽种流程,大家挥锹铲土、培土堰堰、提水浇灌,认真完成每一道工序,精心栽种一棵棵苗木。此次活动将集中20天开展,先后组织在兰党政机关、高校、企事业单位、社会组织的青年志愿者分批次进行义务植树。同时,全省各级团组织结合当地实际同步开展义务植树,并结合春种开展形式多样的生态环保实践周主题活动,为建设美丽甘肃增添绿色。